

铭记历史，缅怀先烈

新民晚报社区小记者团参观龙华烈士陵园演讲稿选登



2018年清明节前的那个周六，沐浴着和煦的春风，我荣幸地跟随新民晚报社区小记者团，踏进了龙华烈士陵园的大门。

在那里，我们看到了许多为了祖国英勇牺牲的烈士们，如宣中华、汪寿华、杨殷等；在那里，我们体会到了烈士的伟大，还将我们想对烈士说的话写在卡片上，挂在了门口的许愿树上。如果没有这些烈士的牺牲，当年的日寇怎么会无奈投降撤出中国？如果没有这些烈士的牺牲，共产党怎么会获得最后的胜利？如果没有这些烈士的牺牲，我们怎么会有今天的岁月静好？

那些牺牲的烈士们，用他们的血肉之躯，为我们铺就了通往今日和平的生命之路；那些牺牲的烈士们，他们毫无畏惧，为国捐躯，让后代子孙们过上平安的生活。万幸的是，他们的牺牲没有白费，现在的我们，正是生活在他们所梦想的世界——一个没有战争，和平幸福的世界啊！

离开的时候，我看到胭脂色的夕阳，照到了烈士雕像那坚毅的脸上，我再次感受到了强烈的震撼！在这里，我再次向烈士们致敬：安息吧，烈士们！我们会将你们的精神永远传承下去。安息吧！

园西小学四(九)班 朱逸芸

清明节即将到来，《新民晚报》小记者学习班的指导老师带领我们参观了龙华烈士陵园。

当我迈进龙华烈士陵园的大门时，看到了整座陵园被一层薄雾笼罩着，沿路两侧各有一排高大的松树，好像两排卫士在守卫着先烈们，令人心涌起了一股莫名的敬畏之情。我们沿路来到纪念碑旁，老师发给每人一枝鲜花，所有人鸦雀无声，默默地将鲜花放在了纪念碑前。

当我们走进纪念馆，纪念馆里陈列着许多烈士的遗物、手稿和画像，那一张张黑白老照片图文并茂地将先烈们鲜明的形象逼真地展示在我们面前。在“一二八”淞沪战役中以身殉国的四位童子军、常州三杰、“七君子”等一件件真实的事件，让我深感震撼和崇敬。

参观完纪念馆后，我们来到了一座巨大的“无名烈士”雕塑前，深深地鞠躬表达无尽的哀伤和深切的缅怀。

没有先烈们的努力就没有我们今天的幸福生活，我们一定要珍惜今天来之不易的幸福生活，好好学习，长大以后为国家做更大的贡献！

康桥小学四年(3)班 丁奥航

“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红。”三月的龙华烈士陵园里茶花、桃花绽放，与龙华古塔交相辉映。一个阳光明媚的午后，我们来到了龙华烈士陵园开展新民晚报社区小记者活动。

一走进纪念馆，龙华二十四烈士的故事就深深地震撼了我的心。因为内鬼出卖，正在开会的龙华二十四烈士被抓住了。国民党企图招降他们，却是徒劳无功。他们只好把他们关了起来。铁链能锁住他们的身体，却锁不住中国共产党党员的心！二十四烈士坚贞不渝，面对敌人的严刑拷打和劝降，始终不肯透露党组织的秘密。他们还在墙

上画了一面红旗，表示自己支持中国共产党的决心。一声枪响打破了1931年1月8日龙华淞沪区月夜的宁静，心狠手辣的敌人将二十四位烈士乱枪打死在淞沪警卫司令部的空地上。我陷入了沉思：我们应当铭记这惨痛的历史，缅怀这些先烈，是他们用自己的生命创造了我们的今天幸福生活。虽然他们已经牺牲了，但是他们的血不会白流，因为他们的精神将在我们心中永垂不朽。

看到这里，我强压着对国民党反动派的怒火，脑海中浮现“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟”的诗句。龙华二十四烈士，中国共产党党员需要你们的精神，我们年轻一代也需要你们的精神啊！

浦东二中心四(1)班 顾笑天

在清明节来临之际，新民报社组织我们小记者前往上海龙华烈士陵园参观学习。

龙华烈士陵园坐落在一片翠绿挺拔的松柏树之中。我们走过笔直平坦的大道，龙华烈士纪念碑便投入眼帘。江泽民主席题写的“丹心碧血为人民”笔力刚劲，令人望而生畏。我们每人手持一支鲜花献于碑前，深深地鞠了一躬，以表对龙华烈士的敬畏之情。

我们继续向前行进，进入了龙华纪念馆。馆内庄严肃穆，面前的雕像栩栩如生，象征着龙华烈士的忠贞不屈。1921年，多少年轻的生命在此被关押，多少年轻的生命在此牺牲。张恺帆在得知战友牺牲时更是写下“墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红”的悲壮诗句，使多少人潸然泪下。

陈列柜中已经发锈的手铐使人不禁联想起，那些革命烈士被拷住手脚血迹斑斑却仍坚韧不拔的景象，展柜中一件布满弹孔的毛衣更是令人痛心。

革命烈士为了免除下一代的苦难，抛头颅、洒热血，牺牲自己宝贵而年轻的生命。我们生活在和平年代，更应该珍惜现在的美好生活，为祖国作贡献！

浦东新区林苑小学五(2)班 蒋宜霖

你们知道红领巾中为什么是红色的吗？因为它是从沾满革命烈士们鲜血的五星红旗上剪下来的一角！

1949年，毛主席宣布中华人民共和国成立，这个伟大的祖国是那些舍生忘死、为祖国牺牲的英烈们前赴后继、英勇献身换来的。刘胡兰、黄继光、王庆福、殷益文、周洪涛、李士祥、李华初……为祖国而献出生命，创下丰功伟绩的英雄数不胜数。年仅22岁的黄继光用自己的身躯挡住了敌人的火力点，刘胡兰英勇地在敌人的铡刀下就义，董存瑞舍身与碉堡同归于尽，杨靖宇在乱枪下壮烈牺牲，一代名将张自忠以身殉国……

啊！多么伟大的民族！多么辉煌的历史！习总书记说：“幸福是奋斗出来的。”正是有昨天的拼搏，才会有今天的光明！我们要努力，不要辜负英烈们对我们的殷切希望，努力让国家变得更美好、更富强！

浦师附小三年(3)班 李子伊

1949年，毛主席宣布新中国正式成立，看似光辉的背后，却有多少人付出了生命！从1937年7月7日的卢沟桥事变起，

中国全线爆发抗日战争，无论是地下还是地上战线，都十分残酷，一不小心就会被敌伪军杀害。有许多不满20岁的年轻人就参加了抗日战争，最后英勇牺牲。直至1945年9月2日到3日，日本代表在投降书上签字，中、美、英、苏等9国代表也相继签字。至此，中国抗日战争胜利结束。

经过近8年的抗战，中国的大地都被血染红了，全国共损失了2200万人，这可不是一个小数目！但正是这些人的牺牲，才换来了我们中华民族自由和美好的未来。

让我们向那些烈士致敬！

徐汇实验小学四(2)班 林奥林

中国是一个飞速发展的国家，可是又有多少人知道这发展的背后有多少献出了年轻生命的革命先烈们呢？3月17日，一个温暖的早晨，我有幸来到了龙华烈士陵园参观。

陵园的大门有数十米高，是用大理石做的，给人一种很庄重的感觉，让人不由自主地屏住了呼吸。纪念馆远远望去就好像一个蓝色的“金字塔”，这里记录着一个又一个悲壮的革命故事，安放200多名先烈的骨灰。每每想到这，我的心就像打水桶一样七上八下。我努力使自己平静下来，走进了这座宏伟的建筑。

馆内有很多文物和照片，充分展现了自鸦片战争以来，为“独立、民主、解放、建设”而奋斗和牺牲的先烈的光辉事迹。我一边听着解说，一边津津有味地看着两旁的文物，不知不觉中来到了一个投影厅内。看完放映的电影后，我的心灵受到了震撼，影像里那刚劲有力的舞蹈，将先烈们的铁骨铮铮描绘得淋漓尽致。影片中的一句话让我记忆犹新：“如果生命以年轮来划分，那他们的年轮实在是太多了。”的确，先烈们都非常年轻，也很有才华，可是，他们为了国家的独立，为了民族的解放，为了人民的幸福，他们散尽了家财，用尽自己的一切，甚至是生命。

没有先烈们，就没有我们现在美好的生活，所以我们一定要好好珍惜现在的生活，不辜负先烈们牺牲的生命。

上海市陈鹤琴小学五(2)班 王佳雯

我站在龙华烈士陵园门前，在老师的带领下，排着整齐的两路纵队，进入了这个神圣庄严的地方。后来我才知道，这里原先是刑场。为了缅怀这些烈士，将他们的骨灰和精神永远留在了这里。

我们站在一块横卧的墓碑前，墓碑上刻着“丹心碧血为人民”的碑文。我们手握拳头，口中高声宣誓“时刻准备着，为共产主义事业而奋斗”。一支支鲜花代表着我们对先烈的敬意和怀念。

此刻，我的心情变得无比沉重，步伐也变得沉重起来。妈妈教会我一首纪念死难烈士的诗歌：“龙华千古仰高风，壮士身亡志未穷。墙外桃花墙里血，一般鲜艳一般红。”这首诗的意思是，龙华烈士的高尚品德值得我们世代敬仰，壮士们虽然死了，但他们的志向并没有终止。墙外桃花开了，而墙内的壮士牺牲了，他们的鲜血和桃花一样红。

妈妈说如今是和平年代，不需要再牺

牲了。但我不这么认为，我觉得还是有很多很多事情可以向烈士学习，学习他们勇于牺牲的无畏精神。在家里帮助家人，在学校帮助同学，在社会上帮助需要帮助的人。窗外那火红的桃花时刻提醒着我，时刻准备着，帮助需要帮助的人。

江宁学校二(5)班 吴启辰

这次小记者活动，我们去了龙华烈士陵园。在上过中央电视台的“开学第一课”后，我对“烈士”这个词有了更进一步的理解。

一走进烈士陵园，就可以看到开阔的纪念广场，两边的石碑上刻着“杀身成仁，舍生取义”八个大字，我心中涌起莫名的感动。我们举行了献花仪式，并在纪念碑前深深地鞠躬，久久地伫立，怀念那些为革命事业而前仆后继乃至献出生命的烈士们。

龙华二十四烈士，他们牺牲时年龄最大的仅24岁。在看多媒体展演时，我似乎看到了烈士们英勇就义的神情，听到了他们内心的呐喊，感受到了他们的彷徨与焦虑。其中有一对年轻的知识青年，他们在囚车上举行了婚礼，受尽虐待的他们依然对革命、对未来充满希望……

在纪念馆边听讲解边参观，我被烈士们慷慨激昂的诗词打动了。在那样一个血雨腥风的年代里，丝毫看不到他们的犹豫和惧怕。有一首诗这样说：“生命诚可贵，爱情价更高，若为自由故，两者皆可抛”。作者殷夫是著名的“左联五烈士”之一，他是浙江象山人，1931年被国民党上海警备司令部杀害在龙华荒野，年仅21岁。当时他的大哥已身居国民党要职，地位显赫，他完全可以走另外一条路，但是他拒绝了哥哥的营救。或许他违逆了全家人的心意，但他没有辜负自己崇高的理想。

时光漫漫，许多往事都会像过眼云烟一样稍纵即逝，但参观烈士陵园所激发出来的坚定信念和无限感动，却永远铭刻在我的心上。也许，岁月能改变山河的形状，但历史将不断被证明：崇高、无私、忠诚的精神会永远照耀着我们前行。

上外黄浦外国语小学四(3)班 吴泽轩

当我走进这个美丽的、气氛祥和的龙华烈士陵园时，我根本想不到以前在这里发生过这么大的战争。这里有很多烈士的雕像记载了这里曾经发生过的故事。

雕像生动地记录着烈士们的动作和神情，他们有的手里拿着喇叭，吹响了战斗的号角，有的拿着枪对准敌人，有的已经倒在地上壮烈牺牲了。在这里，烈士们留下了他们鲜红的血迹；在这里，烈士的事迹给我们太多的感动；在这里，曾经关押过千千万万个战士；在这里，有许许多多的纪念碑让我们铭记。

我们要捍卫这个和平的新时代。在这个时代里，我们要学习他们的精神，奋发图强，砥砺前行。

东二小学三年级 闫钰涵